

# 黑蹼树蛙的爱情故事



大山雀  
的博物旅行

□张海华

又到了暑期，女儿航航在7月初就问我：“爸爸，今年夏天去哪里玩啊？”我有点窘迫，期期艾艾回答：“这个，这个，我一下子也说不出来，最近爸爸太忙了。”航航有点失望。因为前两年暑假，我们都到远方去观察自然，收获满满。

2014年夏天，即我女儿小学毕业的那个暑期。7月中旬，一家三口到云南西双版纳，这次长途旅行不是普通的旅游，而是一次有计划的博物旅行。我们很少游览各种常规景点，也没有去看当地特色演出，而是花更多时间去观察热带雨林中的蛙类、蛇类、鸟类、兰花等各种奇妙的物种，特别是夜探雨林，带给了我们非常难忘的体验。



一只雄蛙从树叶背后接近趴在树叶上的雌蛙。



几只雄蛙蜂拥而上抱住雌蛙。



抱对繁殖过程结束后，又来了一只雄蛙想和雌蛙“亲热”。

## 他乡遇旧识

为了便于机动行事，我先在网上向租车公司预订了一辆车。当我们从宁波飞到景洪机场，马上就拿到了车，然后全程自驾，当日就赶到了西双版纳热带植物园所在的勐仑镇。

次日，刚进西双版纳热带植物园，就遇到了一个人。可以说，这次邂逅成了这次旅行的一个最有趣乃至最关键的环节。如果没有这次遇见，就没有接下来的那么多故事，夜探雨林的成效也肯定会大打折扣。

那天中午，我们一

家三口逛植物园，这个园子非常大，但我没想到，园内几乎没什么餐饮店。正当我们饥肠辘辘、彷徨无计的时候，一个小伙子飞快地骑车而过，我马上大声喊住了他，向他打听吃饭的地方。一聊起来，他听说我的网名叫“大山雀”，居然马上说他见过我。这让我大吃一惊。原来，在几年前的国庆节，在江苏南通的海边，这位姓顾的小伙子还是名大三学生，也喜欢观鸟。当时他在海边见到我，对我拍鸟的“大炮”（超长焦镜头）很好奇，曾经帮我

扛过“大炮”。而现在，他已经是中科院植物所的研究生，在版纳植物园做学问。

他乡遇故知，分外亲切。有了小顾带路，当天的中饭自然顺利解决了。而且，对我来说，更重要的是找到了一个熟悉当地情况的向导。接下来的晚上，小顾便带着我们夜探植物园及周边雨林，拍到了不少罕见物种。而在离开植物园，准备前往勐腊县的时候，小顾告诉我，在勐腊县有个地方的雨林中，有很多蛙类，晚上值得去看一看。

## “飞蛙”跳到了女儿身上

到达勐腊后的当晚，我开车带着女儿，来到小顾所介绍的那片雨林寻找蛙类。7月正值版纳的雨季，不时而来的阵雨，在雨林边缘的路旁形成了很多水沟、水坑。这些地方成了蛙类的繁殖乐园。

晚上7点多，我们一到那里，就听到了“咕咕”、“叽叽”、“呱呱”各种热闹的蛙鸣声。不到100米的一段路，我们就见到了黑蹼树蛙、背条跳树蛙、粗皮姬蛙等五六种蛙，一时简直不知道拍哪个好。女儿继续给我当灯光助理。或许是因为我们触动了树枝，忽然一只受惊的黑蹼树蛙不小心跳到了航航的身上。我把它轻轻抓住，放到了航航的手心里，让她仔细观察了一下，随即把它放回树枝。

这是我第一次见到这种稀有蛙类。事后，我

仔细查了相关权威资料以了解其习性。黑蹼树蛙是一种被列入“全球性易危物种”的较大型蛙类，雌蛙体长可接近10厘米，雄蛙略小，一般体长为7厘米左右。这是一种树栖性很强的蛙，全身碧绿，身体很扁平，脚上具有宽大的黑色蹼，前后肢的外侧有肤褶，这增加了体表面积。当它从高处向低处滑翔时，蹼完全张开，可以减慢降落的速度，是亚洲少数几种著名的飞蛙之一。

这种蛙生活于海拔600米-1000米的热带季雨林中，干旱季节通常分散栖息于森林里，难得一见，而在雨季的夜晚，它们会大量出现于水塘、水坑附近的乔木上或灌木丛中。在繁殖季节，雄蛙雌蛙抱对，雌蛙产卵于水塘上空的叶片上，体外受精之后，雌蛙将卵泡用叶片包卷，

蝌蚪孵化出来后便直接跌入水塘中，继续生长发育，直至变态上岸。

当天晚上10点左右，女儿说困了，我只好开车把她送回旅馆，而我返回继续夜拍。雨林边缘的一条水沟旁，我正在拍摄蛙类，忽然见到一条小蛇在落叶堆里穿行。我立即将镜头对准了它，当闪光灯亮起，这条小蛇的身上忽然反射出五彩的光泽。这让我大吃一惊，心想：这莫非就是传说中的闪鳞蛇？不管怎样，先拍了再说！

后来，我把照片发到微博上，向国内的专业人士请教。专家确认，这确实是闪鳞蛇，这种蛇的鳞片在光线下会闪现出如彩虹般的金属光泽，相当少见，而且行踪隐秘，拍到它需要极好的运气。

## 黑蹼树蛙的洞房之夜

下一个夜晚，我独自去那片雨林。雨后，山脚的小水沟中蓄满了水，这正是树蛙们繁殖的好时机。刚到那里，就听到大片的“歪咕，歪咕”的响亮蛙鸣，这正是黑蹼树蛙雄蛙的叫声。它们如此卖力地叫，是为了求偶。

我注意到，一只肚皮鼓鼓的雌性黑蹼树蛙，一直趴在一枚大树叶上一动不动，而在它周围一两米处，有四五只雄蛙在躁动不安地跳来跳去。多年的野外拍摄经验告诉我，接下来很可能有故事发生！

于是，我准备好300毫米长焦镜头与闪光灯，在一旁静静观察。果然，约20分钟后，一只雄蛙跳到了雌蛙所在的那枚树叶背后，先是探头探脑观察了一下，然后

已变得“瘦骨嶙峋”，与半小时前“判若两蛙”。

一般来说，故事到此就该结束了。谁知，此时竟又有一只雄蛙冒失赶来，也抱住了这只雌蛙。估计，一开始，这只迟到了的雄蛙还在心中窃喜：今天没人跟我抢老婆！谁知，尽管这只雄蛙又抱又搂，又是拼命绕圈，献尽殷勤，可雌蛙始终对它毫不理睬。折腾了半小时，这郁闷的迟到者只好悻悻离开。

如此完整的关于黑蹼树蛙繁殖过程的照片，在国内殊为难得，这组照片曾在一次全国性的两栖动物摄影大赛中获得一等奖。后来，中科院成都生物研究所一位研究树蛙的专家还特意联系上了我，希望我能发这组照片给他，以有利于他的研究。

## 爱上骑车

□陈峰

心血来潮做了健身卡，去过几次后，兴味索然，原因是去健身房跟出门办正事一样有着巨细靡遗的麻烦；试过散步，持续一段时间后觉得锻炼强度不够，不了了之；然后打过乒乓球、羽毛球，玩过呼啦圈，又觉得没意思，半途又废了；后来想买个跑步机，问下朋友，朋友说跑步机是“三日红”，家里有闲置，如需要来搬走，正愁占地方呢。

望着腰身渐渐长膘，试过的种种健身手段仿佛都在嘲笑我。有一次出门散步，看到少年风驰电掣骑着赛车呼啸而过，心里念头一动，何不试试骑赛车？

想起小学三年级，背着大人，推着爸爸的28寸海狮牌自行车，把脚踏进三角档踏半车，一手扶自行车笼头一手扶墙壁，蜗牛一样沿着墙脚来回折腾，终于在某个黄昏某个下坡路学会了骑车。小时候骑车的乐趣一幕幕涌上心间。

动了骑车的念头后，向同学借来自行车，小试了几个晚上，感觉越来越好。简直就是那句广告词：年轻态，健康品。跨上车后感觉不再是平时正襟危坐的我，而是游离于梦幻中的那个我，仿佛是心里潜伏多年的一头小兽。

就在这头小兽欢呼雀跃之时，却遭遇老公无情的一盆冷水，“你不能去骑车，你这个性格不安全。”并且鼓动儿子来反对我，儿子当然在意我的安全。所以儿子也劝我，老妈，你近视再加上老是走神，太不安全了。

我又借了一辆赛车让老公也骑，很快，他也迷上了骑车，可仍然反对我骑车，比如饭后我靓着脸说，咱俩一起去骑车吧。他黑着脸说，要去自己去，我不愿提心吊胆跟着你。

在阻力面前，我继续努力说服他。按自己的想法，去专卖店买了辆赛车，香槟色，想着这颜色他应该也会喜欢。当天晚上，我告诉他，原来的车太高大了，还给同学了，这辆是新借的。当晚他骑着我所谓借来的车出发去锻炼，回来后告诉我，这辆车比原来那辆性能好。我问他，要不，我也去买一辆吧。他说你再等等。

渐渐地，他不再反对我出去骑车，只是反复叮嘱我小心，有时候也带我出去骑。骑车的线路大多是去家门口的火车站骑个来回，路况好、有路灯、有一截上坡路等要素符合锻炼要求也符合安全的标准。

有次，新结识的骑友约我骑火车站，无意中拐进了甬兴河，河边柳树依依，河水清且涟漪，像是在画中骑车，偶尔的阵阵飞虫提醒我，那是乡村的田野，竟有点误入藕花深处的意境，两人并排骑车，边享受美景边聊天。朋友说，骑车是自虐，上坡是惩罚，下坡是奖励；骑车也是享受，能看到美好的风景，跟走路跟汽车里的视线是不一样的。

是啊，桥那边荷花开了，我从高高的立交桥呼啸而下的时候，大片大片的荷叶，被风吹过，打着卷儿，又迅疾恢复原样，如少女羞涩地抬头又低头的忸怩样，上坡的倦意马上烟消云散，浑身又蓄满了力量，像鼓满风的帆。

后来我问老公，是不是很早就发现那辆香槟色赛车不是借的？他说看你对那辆车的宝贝样就知道了。